

# ЛОМОНОСОВЕЦ

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

ИЗДАЕТСЯ С 26 ЯНВАРЯ 1990 ГОДА

№ 3

24 ФЕВРАЛЯ 1994 г.

ЦЕНА 10 РУБЛЕЙ



\* Однокомнатную квартиру в новом доме 538-го квартала Архангельска получила преподаватель кафедры иностранных языков Л. В. Власова. Квартиру университету выделила мэрия города.

\* Закончилась зимняя экзаменационная сессия на заочном отделении. Как отметил проректор по учебной работе ОЗО Л. А. Семин, сессия прошла организованно, на нее явились 92 процента студентов-заочников, 78 процентов из них успешно сдали экзамены. Высокую успеваемость показали студенты дошфака, исторического, географического факультетов. Низкая успеваемость у филологов - там сдали сессию только 12 процента обучающихся. Первая сессия для заочников с юрфака - бывших военных - показала, что в университете пришли серьезные люди, желающие учиться. Результатами первых экзаменов довольны как студенты, так и преподаватели.

\* Университету выдана лицензия на право приема аттестации у школьных учителей. Аттестационные комиссии, созданные на факультетах, могут приступать к работе, которая будет оплачиваться из средств, уплачиваемых университету самими аттестуемыми.

## Поздравляем

коллектив Поморского международного педагогического университета имени М. В. Ломоносова с праздником - Днем защитника Отечества.

Дорогие ветераны, люди старшего поколения и молодежь - все, кто успехами в труде и учебе способствует укреплению и выживанию нашей Родины в трудные исторические моменты! Не опускайте рук, не теряйте оптимизма, не бросайте начатых дел. Если то, чем вы занимаетесь, приносит удовлетворение и пользу вам, вашей семье, коллегам и друзьям, значит, вы работаете на благо всей страны, помогаете России выстоять в период бурных перемен.

Здоровья и счастья вам!

Ректорат.



## Контакты будут продолжены

На прошлой неделе университет принимал группу норвежских студентов из университета Тромсё. Все они - члены студенческого союза университета, четверо - члены правления этой неполитической организации. Правда, двое состоят и в политических партиях. Именно политический интерес привел в Архангельск Томаса Ехансена - он собирается писать статью в газету, выпускаемую его партией. Он интересовался не только социальными проблемами студенчества, но и экологией края, его историей.

Остальных в Приморский университет привел интерес, вызванный рассказами наших студентов, в течение полугода обучавшихся в Тромсё. Прежде всего, это система обучения в наших вузах, в корне отличающаяся от норвежской. Далее - бытовые условия проживания студентов.

В Норвегии студенты также получают стипендию, но размер ее настолько мал, что все они берут у государства заем, который после окончания вуза должны вернуть. Кто-то, уверенный в своих силах, берет большой заем и может позволить себе хорошую квартиру и сытное проживание. Кто-то более скромно и довольствуется комнатой в общежитии (хотя наша "общага" с их общественными апартаментами вряд ли сопоставима).

Но, когда в прошлом году правительство вынесло к рассмотрению проект закона о градации

студенческой стипендии в зависимости от успеваемости, студенты вышли на забастовку. В университет приехал министр образования, выступления студентов получили широкий резонанс в обществе.

- Мы считаем несправедливым, когда одинаковым в правах людям должна выплачиваться разная сумма, - сказал председатель студенческого союза университета Квалвик Хетиль. - Если человек неважно сдал экзамен, это не значит, что он глупее других. У него в тот день могла болеть голова или что-то случилось в личной жизни. Наши студенты не заинтересованы плохо учиться, т. к. это растягивает сроки обучения, увеличивается сумма займа. Мы заинтересованы в получении хороших знаний и в более сжатые сроки.

Именно поэтому норвежских студентов интересовали российская система сдачи экзаменов, величина стипендии и возможность дополнительных субсидий. Но краткосрочность пребывания оставила налет неудовлетворенности в понимании наших проблем. Предложили обмениваться информацией и продолжить контакты на бытовом уровне. А также провести студенческую конференцию, об обмене участников на которую мы расскажем в следующих номерах газеты.

СОБ. ИНФ.

## Поздравляем

ЛЕВИНЧЕНКО Наталью Васильевну, старшего преподавателя кафедры зоологии, с успешной защитой диссертации на соискание ученой степени кандидата биологических наук.

Ректорат.

Отменяется конкурс на замещение должности ДОЦЕНТА кафедры географии объявленный в газете "Ломоносовец" № 2 (10.02.94).

Объявляется конкурс на замещение должности СТАРШЕГО ПРЕПОДАВАТЕЛЯ кафедры географии, по специальности "картография".

Ректорат.

ДРУЗЬЯМ-ВETERANAM

## НАИЛУЧШИЕ ПОЖЕЛАНИЯ

23 февраля страна отмечает большой всенародный праздник - День защитника Отечества. Особенно он дорог для людей моего поколения, отстоявших честь и независимость Родины в годы Великой Отечественной войны и поставивших на колени такие агрессивные державы, как фашистскую Германию, милитаристскую Японию и их саттелитов. Мое поколение - это живые участники и свидетели жуткой и кровавой второй мировой... Оно как бы пропустило ее через себя.

Ветераны университета принимали участие как на фронтах Отечественной с оружием в руках, так и в тылу на трудовом фронте. Так, например, бывший проректор института по учебной и научной работе А. Г. Беднов принимал участие в акте капитуляции немцев (Корсунь-Шевченковской операции, пятидесятилетие которой отме-

чалось 17 - 18 февраля сего года). Бывший преподаватель В. А. Аруев был командиром батареи и защищал Сталинград, А. А. Чаусов принимал участие в прорыве блокады Ленинграда, К. Д. Безумов с боями прошел Венгрию и Австрию, П. С. Князев защищал Заполярье, Р. В. Фрекель в годы войны был военным переводчиком.

В тылу на благо общей Победы трудились и принимали участие на оборонных работах преподаватели А. С. Маркова, Х. К. Бахтиярова, Г. А. Казанская, Ф. А. Чирцова, сотрудники С. М. Кузнецова, Т. П. Мартемьянова, З. Я. Селезнева и многие другие.

Считаю, что старшее поколение университета пережило очень сложную, но вместе с тем интересную эпоху. В настоящее время большинство

ветеранов-участников войны находят на заслуженном отдыхе. Время, конечно, трудно сейчас старикам, у нас есть одинокие, больные, претерпевшие большие трудности, но они всегда с чувством большой гордости вспоминают свою военную молодость.

Дорогие друзья-ветераны, поздравляю вас с праздником - Днем защитника Отечества! Желаю вам здоровья, долголетия, бодрости, оптимизма и всех жизненных благ!

Более молодых коллег-преподавателей, сотрудников и студентов прошу в наше сложное время уделять больше внимания, словом делом помогать уходящему с исторической сцены России великому поколению.

**П. В. ДМИТРИЙ**  
председатель совета ветеранов  
университета

*Его биография, должно быть, не слишком примечательна для ровесников, но сегодня Константина Давыдовича Безумова можно ставить в пример как человека, достигающего поставленной цели путем повседневного кропотливого труда.*

## Всегда в пути к заветной цели

Константин Давыдович родился в семье крестьянина на суровой ненецкой земле. Пошел работать, как и многие подростки довоенного времени, в четырнадцать лет. В колхозе на разных работах был недолго - трудолюбивого паренька взяли в ученики мотористы рыболовецкого бота.

В сорок третьем Костю призвали в армию, и попал он в десантные войска. В составе второго, а затем третьего Украинских фронтов участвовал в боях, где за взятие Вены получил свою первую медаль. К слову: никогда больше в жизни не был Безумов за границей - во время же Великой Отечественной прошагал через три страны (Венгрию, Австрию, Чехословакию).

Только в пятидесятом Константин Давыдович вернулся на родину. А так как послужной список его армейской карьеры был неплох, взяли его, как принято было, в партийные структуры. И доверили орготдел Нарьян-Марского горкома КПСС. Женился, в течение двух лет дважды стал отцом. Пришла зрелость, а с ней и потребность в образовании: в пятьдесят третьем заканчивает десятилетку и едет на

учебу в областной центр. Прочувшись год в областной трехгодичной партийной школе, поступает в Архангельский пединститут.

Преодолевав полный курс за три года и получает диплом учителя истории. Но партия "держит на прицеле" талантливого выпускника и предлагает ему вернуться в лоно партии. Сначала Безумов - второй секретарь Черевковского райкома КПСС, затем такая же должность в Холмогорском райкоме. Шли "годы оттепели", можно было проявлять инициативу.

И Константин Давыдович не заставил ждать: он мотался по фермам, вносил дельные предложения, не забывал проверять данные низовым организациям поручения. Вспомните, фактически на любом партийном уровне "второй" тащил на себе самое ответственное - производство. Именно в его руках находились нити реальных контактов с людьми на местах, от его умения принимать решения часто зависело положение дел в районе, экономическое благополучие.

Через год стало ясно: Безумов "тянет" на руководящую должность

более высокого уровня. И его направляют "подучиться". Впрочем, давала в те годы неплохое образование. Или, по крайней мере, толкала умного человека к совершенствованию.

Учась в Москве, Константин Давыдович решил всерьез заняться наукой: он сдает кандидатский минимум, а приехав в родные Холмогоры, начинает работать кандидатской диссертацией сельскую тему. Благо, материя под рукой - хоть отбавляй.

Его избирают (подразумевают "назначают") - это даже по сегодняшним меркам более значимым первым секретарем Холмогорского РК, в должности которого он довольно преуспел - тому свидетельством награждение в 1965 году серебряной медалью ВДНХ, а в следующем - орденом Ленина.

Хлопотная должность не позволила в сжатые сроки закончить работу над диссертацией, поэтому защищался Константин Давыдович только в 68-м. А получив ученую степень, всерьез задумался о преподавательской деятельности.

(Окончание на 4-й стр.)

ИНТЕРВЬЮ В НОМЕР

## Идет корабль кафедры к причалу

23 февраля теперь называется Днем защитника Отечества, хотя в сознании людей он по-прежнему день армии. Должно быть именно поэтому я не смогла пройти мимо женской кафедры университета. На мои вопросы отвечал заведующий кафедрой полковник В. В. Мельянов.

- Валерий Викторович, примите поздравления с наступающим праздником, но позвольте сначала наболевшем. Известно, что кафедра в университете будет ликвидирована. Но же ждет наших студентов?

- Согласно приказу Министерства обороны ликвидируются военные кафедры во всех высших учебных заведениях региона, в Санкт-Петербурге тоже участие постигла участь кафедр. Но завершение подготовки офицеров запаса на этих кафедрах будет вестись поэтапно. В нашем университете в прошлом году сделан последний набор желающих у нас учиться, надо сказать, заявлений было в полтора раза больше, чем мест, определенных Министерством обороны для нашей кафедры.

Мы не смогли взять около 40 человек с ИПФ, много юношей со спорфака. Набор составил 150 человек, которых мы выпустим к 1 декабря 1997 года.

А дальше? Дальше окончившие университет юноши пойдут не в школу трудиться, а служить в армию. Сегодня, когда так актуален вопрос притока мужчин-учителей в школу, наверное, было бы разумным оставить в педагогических вузах военные кафедры и дать возможность будущим учителям становиться офицерами запаса в стенах альма-матер.

- С вашей точки зрения, только ли это говорит в защиту обучения на кафедре?

- Естественно, что эта проблема ставится во главу угла. Но не сбросишь со счетов и то обстоятельство, что теперь, когда нет организующей роли комсомола, ослаблено влияние других общественных организаций, военная кафедра продолжает учить студентов дисциплинированности, ставить перед необходимостью принимать решения, и не только принимать, но и отвечать



за них. Ведь за каждым таким решением будущего офицера стоит жизнь солдата. И пусть пока это решение только на бумаге, но знания и навыки состоявшихся командиров мотострелковых взводов помогают нашим выпускникам и в мирной жизни.

Об этом говорят нам сами студенты - с геофака, физмата, ИПФ.

- Валерий Викторович, расскажите о коллективе преподавателей.

- В прошлом году коллектив кафедры почти полностью обновился. Некоторые преподаватели вышли на пенсию, другие уволились в запас по состоянию здоровья. Теперь требования к офицерству, хоть и не войсковому, повысились.

Таким образом, на сегодня нас десять офицеров, из которых каждый год кто-то все же будет уходить - сокращается объем работы. Коллектив неплохой, все преподаватели опытные, двое прошли Афганистан.

Подполковник С. Н. Пивоваров награжден орденом Красной Звезды, подполковник А. А. Канаплиник тоже имеет бо-

евые награды за участие в боевых операциях в Афганистане.

Неплохо подобран и учебно-вспомогательный персонал, который участвует в учебном процессе. Все эти люди из числа офицеров запаса. Например, студенты очень уважают мастеров производственного обучения по вождению БТР подполковников запаса Н. И. Кольева и Н. В. Пушкарёва. Мастером производственного обучения по огневой подготовке работает участник Великой Отечественной войны подполковник запаса М. Я. Завьялов - очень уважаемый человек. Да вы спросите у студентов.

- Хорошо, а что пожелать им от вашего имени в День защитника Отечества?

- Не только студентам, не только преподавателям кафедры, а всему коллективу университета (ведь в конечном итоге - мы все в разной степени, но работаем на защиту Отечества) доброго здоровья, терпения, выдержки, успехов.

А. КУПЕЦКАЯ.



## Всегда в пути к заветной цели

(Окончание.)

Начало на 2-й стр.)

Отпускали с партийной работы неохотно, еще долго удерживая в членах обкома. Тем не менее с 1969 года К. Д. Безумов - преподаватель Архангельского педагогического института.

И надо сказать, что время партийной работы оказало положительное влияние на Безумова-преподавателя. Не замыкаясь в рамках теоретических курсов, Константин Давыдович все время пытается связать теорию с практикой. То он организует лекции в школах и на производстве, то устраивает совместные комсомольские собрания студентов и рабочих, то налаживает контакты с учителями-практиками.

Сам постоянно находится в поиске и коллег по кафедре истории КПСС и политэкономии подталкивает "на дело". Многие из сегодняшних ведущих преподавателей университета прошли школу доцента Безумова.

Трижды избирался Константин Давыдович на эту должность, в течение пяти лет руководил кафедрой. Список его печатных работ не умещается на двух машинописных страницах. А во внеурочное время его часто можно было найти в институте - то готовил студентов к докладам, то стенную газету с ними выпускал, то вел занятия политинформаторов на ФОПе.

А как-то, уже будучи пятидесятилетним, обошел многих на вузовских лыжных соревнованиях.

На пенсию Константин Давыдович вышел лишь в шестидесятипятилетнем возрасте, и сегодня, будучи отцом четверых детей, "воспитывает" семерых внуков.

С. МИХАЙЛОВА.

## Ритме Аполлоновне ГУЛЯЕВОЙ - 55

Поздравляем с днем рождения  
И желаем от души  
Счастья, радости, здоровья  
И, конечно, доброты.

Чтоб забылись все напасти  
Горе в прошлое ушло.  
И на смену дням ненастны  
Солнце ясное пришло.

Профком сотрудников и преподавателей Поморского университе

## ЭКОЛОГИЯ И ЗДОРОВЬЕ

Под таким названием 16-17 декабря в Пензе в Приволжском доме научно-технической пропаганды состоялась Всероссийская научная конференция. В ней участвовали разные специалисты из многих городов России: Москвы, Астрахани, Пензы, Воронежа, Н. Новгорода, Кургана, Архангельска и др.

Виктор Николаевич Хрянин, доктор биологических наук, профессор Пензенского пединститута, в своем докладе отметил, что будущее человечества и качество жизни поколений во многом зависят от того, насколько успешно будут решаться экологические проблемы. Так, снижение уровня озонового слоя на 1% ведет к увеличению раковых кожных заболеваний на 6%.

Докладчики из Астрахани сообщили о состоянии здоровья работников Астраханского газоперерабатывающего завода.

В моем докладе шла речь о памятниках природы на Европейском Севере России (ЕСР). На ЕСР организовано 365 государственных памятников природы (ГПП) площадью 93.500 га, или 0,06% от площади

ЕСР. Больше всего ГПП в Республике Коми (115), а меньше - в Мурманской области (50).

Большую научную значимость имеют ГПП республиканского значения в Мурманской области. Это многослойное озеро Могильное на острове Кильдин в Баренцевом море - одно из интереснейших озер нашей страны.

В нашей области насчитывается 69 ГПП: каньон Большие Воронихты под Архангельском. Имеются большие возможности для увеличения числа ГПП: обнажение известняков по р. Онеге у д. Клоково, вязов на волоках Березовском и Колбасе, р. Лепше, озовое возвышение сосняками у д. Андреевской, озеро Сямгозеро.

Тезисы 133 докладов опубликованы и представляют большой интерес для учителей, медицинских работников, студентов и преподавателей вузов.

**Б. В. ЕРМОЛ**  
кандидат географических наук,  
доцент Поморского  
международного педуниверситета

## ОЗЕРО ЛАЧА

Под таким названием в издательстве Поморского педуниверситета вышла брошюра.

Во введении характеризуются озерные системы. В нашей области насчитывается более 224000 озер. Самые крупные озера Лача, Кожозеро, Ундозеро и другие.

Озеро Лача находится на юго-западе Архангельской области вблизи Каргополя. В брошюре рассмотрены изменения природы оз. Лача за последние 11000 лет. В особом разделе характеризуются особенности и проблемы охраны современной природы.

В брошюре имеется характеристика Лачского заказника, организованного на юге озера. Площадь заказника 20000 га. Водоем служит местом гнездования и кормежки птиц в время пролета весной и осенью многочисленной водоплавающей птицы.

Брошюра рассчитана на преподавателей вузов, студентов, учителей. Заказы на нее наложенным платежом направлять по адресу: 163001 г. Архангельск, пр. Ломоносова, педуниверситет, кафедра географии.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: 163061, АРХАНГЕЛЬСК, СМОЛЬНЫЙ БУЯН, 7, ТЕЛ. 4-05-14

Редактор

Е. В. КОРОБОВСКИЙ

Типография издательства "Правда Севера", Архангельск, пр. Новгородский, 32,

Заказ 209